

О Ямале

Ямало-Ненецкий автономный округ – северная жемчужина Российской Арктики, где удивительно сочетаются природная красота и вековые традиции гостеприимства коренных малочисленных народов Севера (ненцев, хантов, селькупов). Округ расположен в северной части Западной Сибири в зоне вечной мерзлоты, половина территории региона находится за Полярным кругом. Приезжая на Ямал необходимо учитывать местные погодные условия, которые могут измениться за считанные часы. В пределах Ямало-Ненецкого автономного округа установлена пограничная зона, а также находятся особо-охраняемые природные территории объектов животного и растительного мира.

При поездке в стойбище оленеводов рекомендуется взять с собой:

- теплую зимнюю одежду (куртку с капюшоном и брюки), комфортную при температуре до – 30 °С
- теплые зимние сапоги
- комплект теплого термобелья
- шерстяной свитер или флисовую кофту
- теплую непродуваемую шапку
- теплые рукавицы/варежки
- шарф/балаклаву
- высокие шерстяные носки, х/б носки
- термос
- налобный фонарик
- солнцезащитные очки или горнолыжную маску
- предметы личной гигиены
- фотокамеру
- зарядные устройства для камеры и мобильного телефона, запасной аккумулятор
- минимальный запас любимых продуктов (сладости, питьевая вода)
- личную аптечку

В условиях кочевого образа жизни и ведения традиционного хозяйства коренное население проводит значительную часть жизни в чуме. Чум – это конусообразное передвижное жилище людей, ведущих кочевой образ жизни. Его конструкция и устройство сложились за сотни лет. Количество элементов, из которых устроен чум, минимально – это длинные шесты и покрытия. Основным отличием в зависимости от времени года являются покрытия, предназначенные для сохранения тепла и защиты от ветра: зимние состоят из сшитых оленьих шкур, летние – из брезента.

Место для чума выбирают в зависимости от сезона: летом на возвышенностях, чтобы продувало от комаров и оводов, и вблизи реки или озера. Зимой в низинах – для защиты от ветров и буранов. Устанавливают и разбирают чум в основном женщины: сначала ставят три шеста, которые в верхней части связаны между собой, а затем по кругу и остальные шесты. Край покрытия с помощью шеста закрепляется вверху, оборачивается по установленным шестам и

прижимается к ним веревками. В верхней части остается отверстие для установки печной трубы, если нет печки, то для выхода дыма от костра. Нижний край покрытия зимой присыпается снегом. Такая конструкция проста в установке, удобна при транспортировке на нартах, устойчива при ветре и сохраняет тепло. Во внутреннем убранстве чума расположено только все самое необходимое. На землю или снег укладывают циновки из прутьев, травы и шкур, на которых спят. Посреди чума находится печка или костер. В качестве пола часто кладутся доски, которые иногда красят. Для различных бытовых вещей с помощью веревок к шестам прикрепляются перекладки. Напротив входа расположена сакральная часть чума: столик для культовых предметов и священный шест, доступ к ним женщинам ограничен. Важно знать, что женщинам нельзя переступать пространство между очагом и священным шестом.

Уют и комфорт зависит от женщины – хозяйки чума. Она готовит пищу, обшивает и обувает всю семью, а все свободное время создает непревзойденные орнаменты.

Во время посещения стойбища рекомендуется соблюдать некоторые обычаи и традиции

Входить в чум необходимо правильно, чтобы не выпустить тепло из жилища. Заходя в чум, следует взяться одной рукой за край покрытия чума и, повернувшись через левое или правое плечо (смотря в какую сторону «дверь» открывается), той же рукой положить край чумового покрытия на исходное положение. Стучать или предварительно кричать «Есть кто в чуме?» не принято. По дыму из трубы, по прислоненному бревну или длинному шесту к двери это можно определить самим.

При входе в чум зимой, необходимо стряхнуть со своей обуви снег специальной колотушкой, которая всегда находится у входа.

Женщина в чуме из одной половины на другую может переходить только через переднюю часть жилища, то есть возле входа. Тогда как мужчины и дети могут ходить по священной части чума, которая располагается на противоположной стороне от входа, в глубине, за очагом

В чуме есть гостевая и хозяйская половины. Обычно правая сторона принадлежит хозяевам, а левая отводится гостям.

В центре чума располагается очаг – костер или печь. Необходимо быть осторожным, находясь рядом с очагом, и соблюдать правила пожарной безопасности.

У коренных жителей Ямала имеется обычай: после основной трапезы всегда следует чаепитие, вне зависимости, будь то зима или лето. Пока ваша чашка стоит на блюде, добрая хозяйка будет постоянно подливать вам чай. Чтобы сообщить ей о том, что вы сыты, нужно поставить пустую чашку на блюде вверх дном.

Вставать из-за стола раньше хозяев не рекомендуется, чтобы ненароком их не обидеть. Если очень нужно выйти из-за стола, предупредите об этом хозяйку. Тогда она успеет взяться за край стола обеими руками, чтобы гости «не унесли с собой достаток ее семьи и не обидели духа рода». По этой же причине нельзя помогать хозяйке убирать со стола.

По поверьям коренных жителей, женщина – «нечистое создание». Поэтому, женщине запрещено переступать через любые вещи, предметы, которые лежат на территории стойбища. Также им категорически запрещается обходить чум вокруг, подходить к священной нарте, которая всегда стоит сзади чума.

В стойбище или при поездке к оленьему стаду нельзя считать оленей – считается большим оскорблением. Олень для кочевого народа – это смысл жизни: еда, жилище, одежда, транспорт, домашнее животное и верный друг. Поэтому оленеводы знают своих оленей «в лицо».

Каждому человеку приятно получать подарки. Если вы захотите отблагодарить хозяев чума (стойбища) за радушный прием, то лучшим подарком мужчине будет: рыболовно-охотничьи принадлежности; женщине: бисер, цветное сукно, чайная пара (блюдец, чашка), сережки (не клипсы, их можно легко потерять); детям: конфеты, легкие блестящие небьющиеся игрушки.

Холодный ямальский край славится своим радушием и теплотой, гостей здесь всегда встречают с особым гостеприимством.

Добро пожаловать на Ямал!

***Обращаем Ваше внимание, что алкоголь на маршруте строго запрещен! При нарушении принимающая сторона вправе снять туриста с маршрута без возмещения стоимости тура. Мы за здоровый образ жизни и за осознанный туризм.